



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 "
	Semestre. 12 "
	ANUAL. 24 "
EXTRANJERO, AÑO. 42 "	
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 5 023

HUESCA, Martes, 17 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

No pudieron ser aprobados los proyectos que el Gobierno llevó ayer a la Diputación Permanente

NOTAS PARLAMENTARIAS

Las Cortes entre escombros

Yo soy un parlamentario impenitente. Vengo al Congreso todas las tardes, haya sesión o no la haya. Ahora que estoy veraneando en San Rafael, cuando tengo que venir a Madrid por algún asunto no dejo tampoco de venir al Congreso.

Pero nunca me he visto tan solo como ahora.

La Comisión de Gobierno interior ha acordado aprovechar las vacaciones parlamentarias para realizar las obras anunciadas, con objeto de conseguir una perfecta refrigeración de los locales de las Cortes.

Ya habrán visto mis habituales lectores los chistes fáciles que han prodigado, con este motivo, cronistas, gaceteros y dibujantes. ¿Hay nada más fresco que un político?

Lo cierto es que se necesita vocación y hasta heroísmo para venir al Congreso en estas tardes. Los pasillos circulares están llenos de andamios y escombros. En el salón de conferencias no se ve absolutamente a nadie. Por todas partes hay un polvo desagradable y molesto que ahuyenta a diputados y periodistas. Sólo en la Biblioteca se puede estar y aquí me refugio para escribir estas cuartillas.

Por casualidad me he encontrado en los pasillos a un diputado tradicionalista, que miraba con cierta complacencia la obra eficaz de la piqueta demolidora haciendo presa en el Parlamento.

—Esto debe ser cosa de ustedes, le digo yo, mientras voy andando con pies de plomo para no tropezar entre los cascotes y los pies derechos que estorban el paso. Así quisieran ustedes ver a las Cortes y al régimen parlamentario. Pero a mí me parece todo esto un ataque a la inviolabilidad parlamentaria. Hemos dado demasiada importancia a la inmunidad de los diputados en el pleito famoso de los suplicatorios y, en cambio, miramos con indiferencia a este desajuste de la albañilería. Los hombres pasan y las cosas quedan. Este paisaje de Madrid que ve indiferente el desfile de las milicias fascistas y de las milicias socialistas, vió antes, con la misma altiva serenidad, las barricadas de los progresistas, el cadalso de Higinia Balaguer, la proclamación de la primera República y el fusilamiento de los patriotas madrileños en el uno de Mayo de 1808.

Este Parlamento que ahora maltratan con sus herramientas peones, oficiales y maestros; este local augustísimo hoy resuenan los golpes secos del ramo de construcción; ha visto turbado su silencio por los ruidosos debates de las últimas sesiones. En este glibrosio hemisferio, donde tantas cosas se dijeron en las Cortes Constituyentes, he oído yo hablar a Castelar y a Sagasta y a Silvela y a Pi y Margall y a Salmerón y a Maura y a Canalejas. Y lo que les digo yo a los jóvenes contándoles mis impresiones parlamentarias de aquellos lejanos días en que estudiaba el doctorado y pedía a don Joaquín Gil Berges, diputado posibilista por Zaragoza, una tarjeta para las tribunas de orden, eso mismo me decían entonces los viejos, los que habían oído a Olózaga y a don Nicolás María Rivero y a Ruiz Zorrilla y a Prim y a O'Donnell y a Narváez.

¿Somos los diputados de ahora como aquéllos? ¿Me atrevería yo a usar de la palabra si estuviera sentado Cánovas en el banco azul y estuvieran en los escaños rojos Maura, Moret, Canalejas, Mella y Nocedal? ¿Será que la distancia agranda las proporciones de las cosas y la altura de las personas? ¿Son los toreros de ahora como Largaffo y Frascuelo, Cara-Ancha y el Guerra?

No lo sé, pero yo no he visto a ninguno de los «ases» de ahora matar a un toro recibiendo.

—¿Para qué quieren refrigerar el Congreso?, me pregunta un ujier veterano que está tocando ya la edad de su retiro.

—Supongo, le replico, que será para contrarrestar el calor de la improvisación.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

Notas de carnet

Cultura... veterinaria

No pasa día que dejen de registrarse agresiones, incendios de iglesias, destituciones de municipios por irregularidades administrativas, atracos, colisiones... Hasta una Casa del Pueblo ha ardió en Vizcaya por incendio intencionado.

En el último debate de totalidad desarrollado en el Congreso acerca de las consignaciones para Instrucción Pública, aseguó muy serio el señor Górrdon Ordás, veterinario y ex candidato a la Presidencia del Consejo de ministros, que nunca ha habido tanta cautura como ahora.

Efectivamente. ¡No hay más que verlo!

Se rompe la saga por lo más delgado

Un concejal socialista de Ibañeta ha sido condenado a tres años de prisión por habersele ocupado varias pistolas.

Se le está bien, por tanto. Si se hubiera hecho elegir diputado previamente, en vez de ir a la cárcel podría ahora marecharse de veraneo, como sus jefes.

Un reventón

«El Liberal» está realizando una campaña popular en homenaje a los señores Azanza, Casares y Menéndez, por su magnífica actuación en lo de Casas Viejas. Diariamente inserta en sus páginas interiores, antes de las secciones dedicadas a las secciones que desean protección de

caballeros honorables y de las que ofrecen habitación con derecho a novia, unas cartas en ternecerosas, en las que varios ciudadanos conscientes dedican los más cálidos elogios a tan ilustres repúblicas.

Pero el domingo último, un diario zaragozano recibió una carta de varios vecinos de Alcaza, en la que protestaban de que se hubiesen puesto sus nombres al pie de una de tales adhesiones.

¿Qué pillín es el órgano colonial catalanista de Madrid! Ahora resulta que le han dado gato por liebre. Y que donde aparecen elogios para sus señoras del bienío, los firmantes de los mismos pondrán por su voluntad rayos y centellas.

Por yerros semejantes

Hitler pierde terreno. Desaprovechó el sentir unánime de los patriotas alemanes que le elevaron al Poder y consintió que se desencadenase una lucha religiosa en el interior y tomase al propio tiempo proporciones excesivas la locura rucista.

Nada violento es duradero. Si el cavallito alemán sale de esta crisis con bien, no hará poco.

Por lo visto no es sólo en España donde los vencedores han quemado el porvenir del régimen que se les ha entregado en sus manos, por exceso de violencia demagógica.

¡Vaya calor!

Una ola de fuego abrasa a Europa. Los Alpes se derriten

Cosas periodísticas

Los dos diarios locales, en su número del domingo nos atacan con dureza porque el sábado último insertamos un escrito que nos remitió para su publicación el constructor de la Plaza de Toros señor Caso, en el que dicho señor censuraba unas apreciaciones que estimó molestas, hechas por nuestro muy apreciado amigo don Francisco Eza en una crónica que publicó «Heraldo de Aragón».

«El Diario» dice que es un mal proceder y una falta de compañerismo el haber insertado dicho remitido en LA TIERRA, y hace una serie de consideraciones totalmente improcedentes. En primer lugar, porque el escrito del señor Caso está redactado en tono correcto, y reconoce expresamente las condiciones de equanimidad, responsabilidad periodística y solvencia moral que reúne nuestro buen amigo señor Eza, limitándose a rechazar algunas frases de éste en las que el recurrente creyó verse aludido. Y en segundo lugar, porque el mismo «Diario» manifestó enojado por el hecho de que el señor Caso no haya enviado el escrito a los tres diarios. Advierta la contradicción: para qué quería recibirlo «El Diario», ¿para no publicarlo?, es absurdo. ¿Para insertarlo en su edición? Eso es lo que hemos hecho nosotros, y lo que nos censura.

En cuanto al otro periódico... permita que nos sonriamos cuando habla de compañerismo. El que ha introducido en Huesca el periodismo canibalesco, dedicando insultos e injurias constantes a los periódicos adversos; el que ha rebajado el tono de altura que siempre han tenido las polémicas entre diarios de diversas tendencias en nuestra tierra, al ras de las pasiones más incontroladas, no está moralmente capacitado para achacar a los demás falta de compañerismo.

rápido. Los glaciares perpetuos de Groenlandia se han quedado sin hielo. Hasta ha hecho su aparición una nueva enfermedad: «la sequía de la garganta», especie de anginas que ocasionan una alta fiebre.

El mundo se seca lentamente, y no por falta de agua, que hay abundante y para tiempo en los Océanos, sino por las corrientes de aire caliente, que han cambiado de dirección.

Consolémonos pensando, que en Saezia y Noruega tienen actualmente dieciséis horas diarias de sol, y que en el Norte de Finlandia y Rusia no se pondrá éste hasta dentro de un mes.

DE SOCIEDAD

A su regreso de Osa, hemos saludado a la simpática señorita Rosa Segura, maestra nacional en dicho pueblo.

— Para pasar unos días en nuestra ciudad, llegó de Berdún la distinguida señora Matilde Atarés, de Francóy.

— Saludamos a la joven maestra de San Lorenzo (Castigaleu) Amalia Labarta.

— Con motivo de las vacaciones llegó el simpático joven Ignacio Castro, maestro nacional en Bárcabo.

El simpático gesto de la Peña Taurina

¿Tendremos, por fin, dos corridas para los días de S. Lorenzo?

La noticia todó de tertulia en tertulia. Cada uno de los oyentes se apresuraba a darla a conocer a sus conocidos. Así, en pocos momentos, era del dominio público: vamos a tener, por fin, dos corridas para los días de San Lorenzo.

¿Cómo va a ser eso? Sencillamente. En Huesca hay un grupo de aficionados sin trampal, castón, entusiastas de cuanto suponga promoción de la acción taurina, constituidos en una Sociedad simpática a más no poder y que ya en diversas ocasiones ha dado muestras de sus dotes de organización. Nos hemos referido a la Peña Taurina. Al conocer la decisión de la Comisión organizadora de las fiestas taurinas exteriorizada en una nota oficiosa que insertó la Prensa local, sintieron espoleados sus deseos de que Huesca no quedara en las fiestas de San Patroño sin corridas de toros. Y manos a la obra se ha constituido la Peña Taurina en organizadora, poniendo en juego todo el entusiasmo de sus componentes, que es mucho, y fervoroso por las cosas de la ciudad.

Ayer tarde hablamos brevemente con uno de los miembros más destacados de la Peña Taurina. Gran osense él, entendido en cosas de toros y aficionado cien por cien. El nos ha enterado de que la Peña Taurina se ha puesto al habla, por teléfono, con el señor Caso. Que éste les prometió venir por la noche a Huesca para cambiar impresiones; y que, en caso de no venir, hoy mismo les escribiría dándoles contestación a la petición formulada.

Espereamos a ver cómo se desarrollan las cosas y hagamos el voto ferviente de que la Peña Taurina lleve a cabo con el más feliz de los éxitos sus propósitos.

Que pronto podamos dar la noticia de que, por fin, la plaza se abre y hay dos grandes corridas para las fiestas de Huesca.

Las izquierdas niegan la competencia de la Diputación para sancionar los proyectos traídos por el Gobierno

Madrid 16 (11/30).

Bastante antes de quedar reunida la Diputación Permanente fueron llegando los diputados que la constituyen. Los señores Prieto y Besteiro fueron abordados por una Comisión de Sevilla que solicitaron apoyasen el proyecto de auxilio económico al Ayuntamiento de esa capital.

Contestaron los diputados socialistas que el criterio del Gobierno de llevar estos asuntos a la Diputación Permanente era absurdo y que ellos se habían de oponer a que prosperase.

Ventosa manifestó que acababa de llegar de Mallorca y que por tanto no estaba al corriente de la actualidad política.

En la Cámara estuvo el señor Santaló, de la Esquerda, quien a pesar de pertenecer a la Diputación permanente no asistió a la sesión de esta tarde.

Preguntado por la marcha de las gestiones sobre la cuestión de Cataluña manifestó que creía que todo se resolvía dentro de una fórmula de armonía.

A la reunión no acudió Gil Robles

Quedó reunida la Diputación permanente.

No asistieron los señores Gil Robles, Casanueva, Largo Caballero, Santaló y Golcochea.

El señor Chaparrista entregó a los informadores la copia de una nota que ha dirigido a la Diputación permanente protestando de que haya sido presentado el proyecto de desgravación de los vinos, pues entiende que hasta el mes de Enero hay tiempo más que sobrado para poder buscar un sustitutivo a este ingreso municipal.

Cuando estaba reunida la Diputación permanente llegó al Congreso el señor Golcochea, de la minoría de Renovación Española.

A las seis y cuarto se abrió la sesión. Ocupó la presidencia don Santiago Alba. Se nombra vicepresidente y secretario, respectivamente, a los señores Casanueva y Carrascal.

Se deroga una disposición de la Diputación permanente de las Constituyentes

El señor Guerra del Río dice que la Diputación permanente de las Constituyentes adoptó un acuerdo ilegal por el que se privaba a los ministros del derecho al voto. Pide que se revoque tal acuerdo.

Besteiro dice que en el proyecto de reforma del Reglamento de la Diputación permanente que se está elaborando se establece que los ministros dentro de ella no tengan ni voz ni voto.

Guerra del Río dice que el apuntar esa orientación no quiere decir que se apruebe.

Prieto habla porque fué el quien presentó este asunto a la anterior Diputación permanente.

Con ella se quiso evitar que los dos tercios de la Diputación pudieran formar los ministros y en tal caso quedaba ocupada la iniciativa y la realización.

Aizpuru entiende que los ministros dentro de la Diputación permanente pueden tener voz y voto.

Es puesto a votación el asunto y queda aprobada la derogación por 11 votos contra 4.

Prieto protesta de que se haya eliminado de la Diputación per-

manente a Ort, de la minoría nacionalista vasca.

El presidente dice que la Diputación era de 22 miembros en lugar de 21 que corresponden y que por ello fué precisa esta eliminación.

El problema hullero

Se pone a discusión el problema hullero.

Prieto sostiene que el traer estos proyectos el Gobierno constituye un precedente muy peliagroso.

El presidente niega que el Gobierno, al actuar así, quiera eludir la decaificación parlamentaria.

Maura afirma que la actitud del jefe del Gobierno es una clara transgresión de los preceptos constitucionales.

Martínez Barrio se pronuncia de conformidad con la tesis de Prieto.

Casares Quiroga insiste en la argumentación desenvuelta por los representantes de Izquierda. Advierte que si se trata de esta cuestión se retirará para no contribuir con su actuación a lo que estima no puede ser resuelto por la Diputación permanente.

Ventosa expone su criterio diciendo que entiende que algunos de los asuntos que viene por su gestión del Gobierno, pueden quedar muy bien hasta que en Octubre se abran de nuevo las Cortes.

En cuanto al auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla estima que debe redactarse un nuevo proyecto.

Besteiro sostiene que no es de competencia de la Diputación estas cuestiones traídas. Si la urgencia de las mismas es tan grande debe convocarse a las Cortes.

El jefe del Gobierno interviene. Dice que el proyecto sobre el problema hullero es urgente y que podría aplazarse con la concesión de un crédito de catorce millones para auxilio a la industria hullera.

Se susentan los representantes de las izquierdas señores Besteiro, Prieto, Maura y Casares Quiroga.

En vista de esto se levantó la sesión, siendo las ocho menos cuarto de la noche.

Manifestaciones de Royo Villanova

Cree que el Gobierno que ha de constituirse en Octubre será presidido por Martínez de Velasco

El diputado agrario señor Royo Villanova ha manifestado a los periodistas que ha de producirse pronto la crisis. El nuevo Gobierno que se constituya al empezar de nuevo las tareas parlamentarias estará formado por representantes de los radicales, agrarios, Ceda e independientes. En él no ha de haber representación de catalanes, pues entiende que Cambó es todavía peor que Companys.

Cree que el nuevo Gobierno ha de constituirse bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Lea V. «La Tierra»

Diputación de Huesca

Hoy dará el señor Companys a conocer a sus compañeros la comunicación del Gobierno central

Manifestaciones del señor Samper

Expone la labor a realizar en esta semana y apunta la posibilidad de nombrar nuevo ministro de Estado

El jefe del Gobierno ha comenzado, en unión de sus familiares, el veraneo en la casa forestal de Fuenfría.

Un periodista hizo el domingo por la tarde una visita al señor Samper, para obtener de éste unas manifestaciones.

Hizo el reportero notar al jefe del Gobierno la expectación que había en los centros políticos y periodísticos ante la llegada a Madrid del consejero de Justicia de la Generalidad, señor Lluhi, ya que se aseguraba que dicho político catalán venía para celebrar una entrevista con el presidente del Consejo y buscar ambas una solución al problema planteado entre el Poder Central y la Generalidad, con motivo de la ley de Cultivos.

El señor Samper contestó: —Puede usted asegurar que es sincera la manifestación del señor Lluhi de que viene a Madrid para visitar a un médico, con motivo de una dolencia que padece. Desde luego, esa entrevista no se ha celebrado y cree que no ha de tener lugar.

Labor en preparación

—¿Qué labor prepara usted para esta semana?—preguntó nuestro compañero.

—En los Consejos de la semana próxima—dijo el jefe del Gobierno—vamos a estudiar, entre otros asuntos de interés general, una disposición que afecta a nuestros servicios en el Protectorado de Marruecos, Ifni y nuevas Colonias de Fernando Poó y Guinea. También preparamos la reorganización de los servicios de Aviación, en cumplimiento de uno de los artículos adicionales del presupuesto aprobado, que establece la necesidad de concentrar estos servicios.

Asimismo —añadió— dictaremos disposiciones para organizar el Consejo de la Economía Nacional. Yo habría deseado—agregó el señor Samper—que en las últimas sesiones del Parlamento se hubiera aprobado un proyecto de ley que en este sentido se había presentado. De esta manera el citado organismo podría trabajar durante todo el verano en el cumplimiento de su cometido.

Como ello no ha sido posible, pensamos nombrar a un Comité Interino, integrado por unos siete vocales, que se ocuparán muy especialmente de todo lo relacionado con la cuestión de aranceles. La labor de este Comité será muy provechosa para el país. Concretamente esta Comisión prestará colaboración y ayuda en materia de presupuestos, formación para la reforma arancelaria y bosquejo y plan de reorganización de la economía nacional.

Añadió que todos los días acudiría a su despacho de la Presidencia para no interrumpir la labor.

Cosas de política

—¿Qué nos dice usted de política, señor presidente?—
—Que hay paz, que es de desear.
—¿No hay nubes en el horizonte?—
—Yo no las veo. Con las nubes de la política ocurre lo que con las otras, las atmosféricas, que se forman cuando menos se piensa. Sin embargo, yo hasta ahora puedo decir, igual que Gutiérrez Gamero, que el tralle de su barómetro no se ha caído la capucha.

—Se habla, sin embargo, señor presidente, de una posible crisis parcial, acaso para proveer la cartera de Estado, de que la permanencia en Italia del señor Pita Romero se prolongará.

—Efectivamente—dijo el jefe del Gobierno—lo que ocurre es que el señor Rocha, en reiteradas ocasiones, me ha expresado su

deseo de que le releve de la obligación de atender la cartera de Estado para dedicarse íntegramente a los asuntos de su departamento de Marina. Es posible que haya que pensar en atender los deseos del señor Rocha, pero por ahora nada hay acordado en definitiva sobre este asunto.

—Cree usted—preguntó nuestro compañero—que la permanencia del señor Rita Romero en Roma se prolongará mucho tiempo?—

—No creo que sea durante todo el verano, pero hay que suponer que el ministro de Estado tenga que permanecer en Roma todavía durante los meses de Julio y Agosto.

Miguel Maura, detonante

Dirige a su familia política un manifiesto violento

MADRID.—En el Centro del partido republicano conservador se celebró ayer tarde el anunciado acto político, en el que el señor Maura dirigió la palabra a los afiliados.

Se prohibió la entrada a la Prensa, y al terminar fué facilitado a ésta un manifiesto del jefe del partido, don Miguel Maura, en representación del Comité nacional, en el que en tono vehemente se muestra contrario al Gobierno y dice que la situación actual difiere poco de la de 1930.

Barcelona

El consejero de Gobernación asegura que la Generalidad está dispuesta a dar la batalla a la F. A. I.

Hallazgo de explosivos

En Tarrasa, en la casa que ocupó un significado extremista que resultó muerto no hace mucho tiempo, han sido encontrados cuatrocientos kilogramos de materia explosiva.

Una colisión

En Salleye, entre dos bandos de obreros se registró una fuerte colisión, resultando uno de los contendientes muerto.

El consejero de Gobernación, al dar cuenta de este hecho, dijo que la Generalidad está dispuesta a dar la batalla a la F. A. I. en Cataluña.

Dice Companys

El presidente de la Generalidad manifestó a los informadores que en el Consejo que han de celebrar mañana dará cuenta a sus compañeros de la comunicación que ha cursado el Gobierno central.

El representante del Gobierno en la Generalidad—añadió—es un hombre que gusta resolver los asuntos del mejor modo posible.

Contra un automóvil

En los alrededores del Palacio de Justicia los agentes dieron el alto a un automóvil sospechoso. El coche paró, pero dos de los ocupantes descendieron, dándose a la fuga. Los agentes dispararon sobre los fugitivos, que consiguieron desaparecer.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Personas que presenciaron el hecho manifestaron que uno de los fugitivos fué alcanzado por las balas.

Protestas contra dos detenciones

Frente de la cárcel se formaron algunos grupos que exteriorizaron su protesta por la prisión de Babil Docil y José Ayma, procesados por la publicación de artículos de tonos separatistas muy subidos.

Ultimas manifestaciones del jefe del Gobierno

Comentó lo ocurrido en la Diputación permanente de las Cortes por la actitud de las izquierdas

Esta noche el presidente del Gobierno recibió a última hora a los periodistas. Dijo que la reunión de la Diputación permanente se había suspendido por falta de número. El Gobierno disponía de 13 votos y necesitaba para sacar adelante esos proyectos 15 votos.

Dijo que los señores Martínez de Velasco a Gil Robles no habían asistido.

Afirmó que la urgencia de la materia que iba a ser discutida había hecho que se llevara a la sesión de hoy varios proyectos del Gobierno, estimando que la Diputación tenía perfecta competencia para resolver.

El problema hullero—continuó diciendo el señor Samper—tiene una importancia capital, precisamente en estos momentos en que hay pendiente el planteamiento de una huelga.

Después de esto el Gobierno na tiene más que tres caminos heroicos para resolver la cuestión: reunir de nuevo a la Diputación Permanente, convocar de nuevo a las Cortes o hacer uso de las facultades que para determinados casos le concede la Constitución y habilitar el correspondiente crédito.

En vista de cómo se desenvolvía la reunión, fué el propio señor Samper quien rogó a Alba que suspendiese la reunión.

Comentarios a las manifestaciones de Samper

Los periodistas dieron cuenta a Martínez Barrio de las manifestaciones que les acababa de hacer el señor Samper y la posibilidad de que aquel hubiese votado con el Gobierno.

El jefe de la minoría radical-demócrata, contestó:

—Yo estaba dispuesto a no votar con el Gobierno, pues encontraba conforme la tesis defendida por Miguel Maura. No debió el Gobierno traer estas cosas a la Diputación permanente. Acaso debió traer las autorizaciones para habilitación de los créditos correspondientes.

Maura, que se encontraba en el grupo, dijo:

—Claro que todo lo de esta tarde ha sido pura comedia. Los diputados de la Ceda no estaban dispuestos a dar el voto al Gobierno.

En aquel momento pasó junto al grupo el ministro de Agricultura, y Maura, dirigiéndose a él, le dijo:

—Me alegro que lo oiga usted, don Cirilo.

El ministro se abstuvo de responder y pasó sin detenerse. Unicamente dijo al tiempo de marchar: bueno, bueno.

Subscribase V. a LA TIERRA

Provincias

En las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón hubo un desprendimiento de tierras, resultando un muerto y varios heridos

Accidente de automóvil

SEVILLA.—Al regreso de una excursión en automóvil, cerca de la capital el vehículo volcó, resultando cuatro de los ocupantes heridos de pronóstico reservado.

Noticias de Bilbao

BILBAO.—En esta capital se ha declarado un incendio que ocasionó pérdidas de gran consideración.

El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que el conflicto de los carroceros se encontraba en igual estado.

Añadió que en Baracaldo entre extremistas y la fuerza pública se sostuvo un tiroteo, a consecuencia del cual resultó herido un guardia.

Legan doce hidros

CARATGENA.—Han amarrado en este puerto doce hidros pertenecientes a la escuadrilla del comandante Franco.

Los pilotos visitaron la ciudad y fueron obsequiados por las autoridades con un lunch. Luego volvieron a emprender el viaje con dirección a los Alcázares.

Accidente en unas obras

FERROL.—En las obras de construcción del ferrocarril de Ferrol a Gijón que se están llevando a cabo, se produjo un desprendimiento de tierras que alcanzó a varios de los obreros.

Uno de ellos resultó muerto y varios heridos de importancia.

Después de un viaje

CEUTA.—Ha regresado a esta capital el delegado gubernativo.

Manifestó que venía satisfecho de las atenciones de que había sido objeto en Madrid a donde se trasladó para solucionar algunos asuntos que afectan a la zona de nuestro Protectorado.

Asamblea de juventudes tradicionalistas

SANTANDER.—Se ha celebrado con gran concurrencia una Asamblea de la Juventud Tradicionalista. Más de tres mil quinientos afiliados han estado presentes.

En memoria de Pereda

SANTANDER.—Los profesores suecos que se encuentran en esta capital en realización de un viaje de estudios, han estado en el monumento a Pereda para depositar un ramo de flores.

Extranjero

Las inundaciones han causado más de 200 víctimas y han destruido centenares de casas

TOKIO.—Ha cesado de llover en todos los puntos afectados por las inundaciones.

El balance total de las víctimas es de 150 personas ahogadas y 100 desaparecidas.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo, 22. Séptimo programa garantizado. Reprise de la obra cumbre del «Año Metro», interpretada por los hermanos Barrymore, RASPUTIN y LA ZARINA. La apasionante tragedia del siglo. Totalmente hablada en español.

Noticia Breve

MALLORCA.—En Pollerusa hállase en el puerto la escuadrilla de 11 hidroaviones de Franco, que realiza viaje de prácticas.

BILBAO.—Se ha celebrado la clausura del Congreso de la Confederación vasconavarra de Sindicatos obreros profesionales, con un mitin en el que han hecho uso de la palabra varios afiliados. Han acordado constituirse en Confederación nacional española obrera.

VALLADOLID.—Con escaso público se ha celebrado un mitin radical-socialista en el que habló Gordón Ordás.

ALGECIRAS.—Se ha resuelto la huelga de obreros del puerto. BARCELONA.—En la piscina de Montjuich y con mucho público se ha verificado el campeonato de natación, resultando vencedores los nadadores del Barcelona.

VILLALBA.—Tres motoristas que se dirigían a Segovia, chocaron en la carretera contra un auto, saltando despedidos. Resultaron heridos los tres, uno de gravedad.

CORDOBA.—Con muy poca concurrencia se ha celebrado un mitin socialista, en el que han hablado varios diputados a Cortes del partido.

MADRID.—Dos íntimos amigos que habían bebido demasiado, se agredieron, con una navaja y una pistola, resultando el uno muerto y el otro con graves heridas.

Las aguas han destruido completamente 470 casas y otras 15 000 están casi completamente inundadas, temiéndose que muchas de ellas se derrumben.

TOKIO.—Nuevas noticias que se reciben sobre las inundaciones que han devastado la prefectura de Ishikawa, anuncian que además de los daños materiales ya conocidos, un pequeño poblado situado en las montañas de dicha prefectura, ha sido arrastrado por las aguas, pereciendo ahogados cuarenta y cinco de los cincuenta habitantes del mismo.



16 DE JULIO

Dentro de la gravedad de su estado de salud se daba cuenta de una pequeña mejoría experimentada por el gran novelista Armando Pérez Valdés.

Se presentó con esta fecha una querrela más contra el Banco de Castilla. La parte querrelante era la Sociedad Protectora de Niños.

Las Corporaciones económicas de la Habana dieron un banquete a don Antonio Goicoechea, quien pronunció un discurso sobre temas aranceles, siendo muy ovacionado.

El general Primo de Rivera

se encontraba visitando Lara che y se anunciaba su regreso a Madrid para el día 22 del mes en curso.

El jefe de los jaimistas españoles señor Vázquez Mella sostuvo una larga entrevista con los miembros del Directorio militar.

Locales

En la plaza de San Pedro, la noche anterior, se celebró con excelente tiempo y animación extraordinaria la clásica verbena del Carmen. Actuó la banda militar. Poco antes de terminar se la verbena, por cuestiones del oficio, rieron dos vendedores de helados, agredidos con un cuchillo. Uno de ellos fué trasladado al Hospital, herido, aunque no de gravedad.

Llegó a Huesca para posesionarse del cargo, el nuevo gobernador civil D. Emilio Amor. A tardísima salieron para recibirle las autoridades.

Para el domingo próximo anunciaba Turismo del Alto Aragón una excursión al panto no da Arguis, a Mesón Nuevo y a las praderas de Bonés.

El capitán general de la región don Enrique Barreiro estuvo en Huesca para pasar revista a los Somatenes de Huesca y de la provincia.

Lea usted «La Tierra»

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media

SELECTO BAILE VERMOUTH

Todas las noches, a las diez y media

Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos.

Teatro Odeón

Impres S. A. G. S. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

El jueves, 19 Sexto programa garantizado

Reprise de la gran superproducción presentada por «Última» e interpretada por Jarmila Novotna y Gustav Froelich, con música de ROBERT STOLZ.

Luces del Bósforo

El amor por un mismo hombre que revolotea en los corazones de una madre y una hija

La Fábrica de Relojes C. Coppel

pone en conocimiento de sus amigos y clientes que se encuentra en Huesca su Director Gerente, don Carlos Coppel, con un inmenso muestrario de Relojería y Joyería de todas clases, estilos y precios

Para avisos dirigirse a DON MARIANO OTTO, COSO GALAN, 39 Previo aviso al TELEFONO 170, se pasa a domicilio

Ventas al contado y a plazos Casa de confianza fundada en el año 1887 Compre a Coppel un reloj Vulcaín y podrá usted veranear gratis en Suiza, todo pagado en compañía de la persona que desee

Sobre la venta del trigo

Nota oficiosa del Gobierno civil

En la mañana de hoy se ha reunido bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador, en sesión extraordinaria convocada al efecto, la Comisión provincial que interviene las tasas de trigo, harina y pan.

El principal objeto de la reunión ha sido dar a conocer el nuevo decreto de 30 de Junio referente a la intervención del mercado de trigo y harina y la marcha de la organización en la provincia.

Se ha estudiado con detenimiento la aplicación del citado decreto con las nuevas tasas en las distintas zonas de la provincia, y se han tomado importantes acuerdos que han de beneficiar al productor de trigo.

Por la presidencia se ha dado cuenta de las órdenes comunicadas a los primeros jefes de la Comandancia de la Guardia civil y Corabineros, para que ordenen a todos los comandantes de los puestos de la provincia se pongan al habla con los presidentes de las Juntas locales de contratación de trigo, al objeto de organizar los servicios de vigilancia para impedir la circulación de trigo sin guía, decomisando todas aquellas partidas que circulen sin la correspondiente guía y multando con 1.000 pesetas a los que transporten trigo sin las condiciones legales.

También se dio cuenta de los expedientes que se instruyen contra comerciantes que ofrecen trigos por bajo de la tasa.

Se estudió la manera de organizar por fuerza de Carabineros la intervención en almacenes y fábricas, girando las visitas de inspección necesarias para evitar que se compre trigo por bajo de la tasa.

Al que compre trigo sin la intervención de la Junta local, se le impondrá una multa del diez al cincuenta por ciento del valor del trigo, y otra multa igual si lo ha comprado por bajo de la tasa.

Se prohíbe en absoluto que los comerciantes y fabricantes de harinas admitan en sus almacenes trigos en depósito sin fijar precio.

Se resolvieron varias consultas de Juntas locales de Contratación, dando facilidades a productores, comerciantes y fabricantes, pero tomando todas las medidas para que el agricultor cobre el trigo de 50 pesetas en adelante como es la tasa oficial.

El señor gobernador hizo saber a todos los reunidos que estaba dispuesto a emplear todas sus energías y las amplias facultades que le conceden las leyes de Abastos, para evitar que el acaparador burle las tasas, por lo que fué felicitado unánimemente por todos

los señores que componen la Comisión.

Y últimamente por el representante de los productores de trigo se planteó la cuestión de la clasificación de los trigos en la provincia, acordándose tras ligera discusión y con la conformidad del vocal asesor de la Comisión, ingeniero agrónomo don Julián Trueba, declarar con arreglo al artículo cuarto del decreto de treinta de Junio último que en la provincia existen dos clases de trigo: corrientes y especiales. Son trigos corrientes los de Jaca, Boltaña y parte alta de la provincia y especiales los de Monegro casi en general y otras zonas similares. Los trigos corrientes, según la tasa, valen de 50 a 56 pesetas; pero los especiales podrán contratarse sobre el tope máximo fijado en la tasa, o sea de 56 pesetas arriba.

Hay muchos trigos en esta provincia que venden hoy a 52 y 54 pesetas y cree el agricultor que le pagan precio especial, cuando el verdadero precio de esos trigos es de 86 pesetas en adelante.

Otros acuerdos de menor cuantía se tomaron y entre ellos el de dirigirse a los productores de trigo para que den a este Gobierno civil noticia de los ofrecimientos que les hagan los compradores por bajo de la tasa y no hagan caso de los pesimismo que siembran los interesados en que no se cumpla el decreto último.

Huesca, 14 de Julio de 1934.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Lea V. "La Tierra," DIARIO DE LA MAÑANA EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes
Leandro Lorenz :- Huesca
Perches de Vega Armijo. Teléfono 98

Vinos de cosechero

Buenos precios
Buen servicio a domicilio

José María Trisán
Plaza del Navarrico
TELEFONO 313 X

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

De Hacienda
Relación de los libramientos que se hallan pendientes de pago en el día de la fecha:

Antonio Martín, 1.250 pesetas; Sara Cunchillos, 1.200; Cirilo Martín, 1.029 60; alcalde de Sena, 4.646 83; idem de Huerta de Vero, 5.000; idem de Foradada T., 4.557 27; idem de Aiballitillo, 5.000; Jefe Sección Primera Enseñanza, 505 30; Santiago Acín, 500; Joaquín Lafarge, 444 15; Pedro Uriarte, 911; Juan Cruz 9.419; Manuel Climente, 666 23; Enrique Gomá, 37.582 53; José Portella, 1.496 43; José Oriola, pesetas 49.209 82; José Bergua, 172 73; Francisco Abeosca, 197 40; Manuel Brullia, 172 73; Francisco García, 419 48; Josefa Barrabés, 246 75; Vicente Fuster, 225 05; Angel Mirands, 370 13; Mariano Gavín, 493 50; Santos Coarasa, 1.245 75; Mauricio Gabás, 700; Ildefonso Satué, 151 49; presidente Sindicato Iniciativas de Jaca, 1.773 60; Domingo Auria, 123 42; Hilario Plano, 402 65; Irene Martín, 148 05.

Huesca, 16 de Julio de 1934.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Adelaida Estallo Sampietro, María de los Angeles Pardina Sipán, Vicente San Agustín Sampietro, Manuel Cano Carrera, Francisco Lapetra Coarasa, Ramón Vicén Malo.

DEFUNCIONES. — Josefa Lobera Pecandan, María Lourdes Fajo Carreras, Eugenio Salas Pérez, Pilar Arzac Salinas, Francisco Ballac Sopena, Concepción Marco Gota, Emilia Miravé Sesé, Antonia Lloro Llaza, Francisco García González.

MATRIMONIOS. — Salvador de San Medardo Corrales y Francisca Oñín Nicolás.

Lascellas

Exposición escolar

El domingo último, como terminación del curso escolar de niños de este pueblo, tuvimos la gran complacencia de ver cómo visitó todo el pueblo el amplio salón provisional de nueva creación donde estaban expuestas al

Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarge

HUESCA

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrañetas de una obra



Calidad Puroza Economía Unico concesionario para España y Marruecos: E. Panzano Llamas Pl. Concepción renal, Al dpto. HUESCA

ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.

Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933



público con mucho gusto y esmero las labores y trabajos literarios que ponían de manifiesto la constancia y sumo interés de los alumnos de esta localidad por la improba labor realizada desde mediados de Enero último en que se hizo cargo de esta escuela interinamente la señorita Julia Escar, quien seguidamente ha salido para Huesca acompañada de su amabilísima hermana María Luisa a pasar las vacaciones al lado de su querida familia, deseándole grata estancia.

A las alumnas, por su aprovechamiento, y a la digna profesora por su competencia en la enseñanza, cariño y celo en el Magisterio, nuestra más cumplida enhorabuena, deseándole a la vez un feliz y grato nombramiento en que se haga acreedora a las simpatías y cariños que ha dejado en este pueblo de Lascellas durante su breve profesorado.

Horrorosa tormenta

En la tarde del día 11 también este pueblo y otros comarcanos sufrieron las consecuencias de una furiosa tormenta precedida de un furioso vendaval y abundante piedra, que castigó bastante los viñedos que se hallan en el término de la «Cabañera».

Sociedad

De paso para Pozán de Vero, donde residen sus familiares, permaneció durante dos días en este pueblo en la casa de sus tíos, señores de Sanchón, el muy culto y aventajado joven sacerdote don Lorenzo Buera, nombrado recientemente coadjutor de Lanaja.—Corresponsal.

Observaciones

Recientemente visitaba en la ciudad una casa de la buena sociedad, maravillándome yo, lugareña sencilla, del aspecto, que ya de por fuerza, ofrecía el lindo hotelito a donde dirigía mis pasos.

Una vez dentro observé el contraste que ofrecían los muros del salón (donde fui introducida) desprovistos de todo adorno, con la aglomeración de muebles que lo poblaban todo, con grave riesgo de romperse la mollera el visitante al más ligero traspás. Pasada esta impresión fijé mi vista en el único y gran lienzo que ocupaba el sitio de preferencia y vi con asombro... (¿De qué no se extrañará esta lugareña tan atrasada?) Que no estaba allí el Corazón de Jesús ni su Santísima Madre, como es natural, tratándose de una familia de tan cristiano abolengo, sino la diosa Ceres (contraste de mayor cuantía que el anterior). Siguiendo mis observaciones al recorrer gabinetes y otras dependencias, pude notar que colgaban de las paredes lienzos representativos de flores, animales, retratos de familia y aun de personas ajenas a ella. En el cuarto de costura un sin fin de fotografías de artistas cinematográficas y sin duda para que no faltase el culto al arte en todas sus manifestaciones, algunas tabillas de cocadas e indecorosas. Dióme en rostro ésto no menos que la total ausencia de asuntos pladosos y devanábame los sesos buscando la solución de tan confuso problema. Una anciana de blancos cabellos pareció comprenderme por mi cara de angustia y cogién dome de la mano llevóme a la obscuridad de las alcobas mostrándome conmovida lo que en vano buscaba en los amplios aposentos de la casa. Incliné mi frente para reflexionar. ¿Qué obstáculos encuentran esos espíritus apocados y tibios que relegan sus imágenes y pinturas religiosas, a la obscuridad, al olvido? ¿Es que son más acreedores a tal distinción nuestros antepasados en orden de la naturaleza, por dignos que fueran, que los esteros de Dios gloriosos ascendientes nuestros en el orden de la gracia? De ningún modo. ¿Será tal vez que se prestan menos los asuntos religiosos a las inspiraciones del genio? Menos aún, buena prueba ofrece de lo contrario la inmensa riqueza artística acumulada por espacio de siglos, en templos y museos. La anciana contestó a mi muda interroga-

ción: Las imágenes de los santos, vivos ejemplares de perfección, sería para nosotros espejo clarísimo que al reflejar nuestra alma dejaría ver toda su horrible falsedad. Por las costumbres que la moda reinante impone, a cuya influencia no hemos podido sustraernos, parecían acusarnos los santos de libertinos y murmuradores; en fin, no cabe duda que eran testigos molestos y los hemos condenado a perpetuo destierro.

Dice bien, contesté desconcertada, pero en adelante sea barómetro indicador de cristianas costumbres esas imágenes desaparecidas del lugar que les corresponde. No teman incurrir en la nota de cursis con que ha de señalarlos esa parte frívola y descarada de la sociedad que, sometiéndose a los menores caprichos de la moda, rehusa obedecer los más graves preceptos de moral.

LUGAREÑA.

Villanueva de Sigüenza.

RELIGIOSAS

17 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Alejo, Marcelina y Genoveva.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Arturo Susín.

En San Pedro

De los cultos celebrados ayer, dedicados a la Virgen del Carmen, sobresalieron por su esplendor y brillantez los de la parroquia de San Pedro, donde se halla establecida la Cofradía.

Todos los mencionados cultos que ya anunciamos, estuvieron concurridísimos, de manera especial la misa de comunión a las ocho y fiesta principal a las diez y media, en que predicó muy elocuentemente el reverendo Padre Alfonso de la Imaculada, carnalita, quien está encargado de todos los sermones del novenario.

Hoy, a las seis y media de la tarde, comenzará la novena.

Relación de las reses sacrificadas en el Matachero público:

	PESO	
	Libras	Granas
Borregos	46	638
Carneros	89	813
Corderos		500
Cerdos		
Ovejas		
Terneros	55	280
Terneras	10	106
Vacas		94
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	200	2.792

Huesca, 15 de Julio de 1934.

Caramelos de San Lorenzo

Y Castañas de mazapán ESPECIALIDAD DE LA PASTELERIA SOLER

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores. ¿Por qué? Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco. Coto Bajo, 63 HUESCA

Premiado el número 1.521.

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde Billetes reducidos de ida y vuelta

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Urgen remedios heroicos y decisivos

Sin ellos, los pequeños y grandes agricultores, sobre todo aquéllos, van a sufrir apesar de la cosecha, un año de hambre

Fuerza es reconocer que el Gobierno actual ha hecho cuanto ha podido para valorizar el trigo de la cosecha presente y defender al labrador. Con bonísima voluntad ha ideado medios y establecido leyes y constituido Juntas y ofrecido préstamos. Esto es de agradecer, pero no basta todo ello para defender el labrador, al tenedor de trigo, y menos si es humilde, aunque ricos labradores y pobres, todos ellos andaban necesitados de protección, frente a tantos que viven por ellos y se enriquecen con su pobreza, y triunfan en la vida, siendo unos incapacitados —muchos de ellos— por la necesidad de los de abajo, por la penuria forzada del pobre labrador grande y pequeño.

Algo y mucho ha legislado el Gobierno en favor del campesino; esto es verdad, pero todo es poco, necesita una actuación más firme y más enérgica.

Los acaparadores no comprarán; la tasa establecida no les place. Hay abundancia de producción y la abundancia ha de ser para, mientras a ellos les convenga, baratura, aunque después, cuando el labrador necesitado se haya vendido sus trigos, el precio se eleve y el trigo valga más.

Como obedeciendo a una consigna general, no compran ni quieren comprar. Les parece elevada la tasa, y no se fían en comprar a más bajo precio por temor a la ley. Y esperan —así lo parece— a que, desesperado el labrador, pida éste mismo la rebaja de la tasa, el comercio libre, porque saben los grandes acaparadores que los agricultores grandes y pequeños, no pueden por mucho tiempo esperar y tienen que ofrecer y tienen que vender, como sea, a cualquier precio, para pagar a los mismos acaparadores, a los prestamistas a los usureros, a los recaudadores, a los que por ellos viven, y por ellos comen y por ellos triunfan.

Y ello es un crimen; pues es abusar de la necesidad ajena para el enriquecimiento pronto y propio.

Lo triste es que los labradores todos grandes y pequeños, no sepan, no quieran o no hagan por unirse. Si ellos supieran hacer esto, sobrarían los acaparadores, y los intermediarios; y ellos mismos venderían sus productos al harinero, al fabricante, al panadero, etcétera, etc. Cosa fácil de hacer, si tuviesen el apoyo del Estado, el préstamo de éste como lo tienen hoy.

Para mí sólo hay un medio que sería decisivo y heroico y que acabaría con el agiotismo de los acaparadores y es: que el Estado, en lugar de hacer préstamos, acaparara él el trigo nacional y de sus graneros se surtiese el fabricante y el acaparador y el panadero, que ahora no lo quiere comprar a precio de tasa. Ello acabaría con el caos actual. Y el Estado, entonces, podría imponer, el precio equitativo, el precio justo a la elaboración del pan.

Con el dinero destinado a préstamos al labrador, o poco más, quizá hubiera bastado hasta regularizar el mercado.

En tanto, el labrador y sobre todo el agricultor pequeño, tienen que vender precipitadamente para pagar a los jornaleros, para pagar al comerciante, para corresponder al prestamista y a los pagos del Estado. Y no hay quien le compre, ni por la tasa legal, ni por la baja tasa.

Y sufre, el pobre, la agonía del desespero. Determinase el Gobierno a tomar esta decisión de comprar por sí mismo, al precio de tasa, el trigo nacional —especialmente el de los pequeños agricultores— por ahora, y solucionado quedaría este conflicto del hambre.

A mayor abundancia, y mayores ofertas, más escasearán las demandas. Es que saben los acaparadores, que la victoria será de ellos, si saben esperar, ya que los agricultores no pueden esperar, pues sus acreedores, para fechas próximas, no admitirán espera.

Un paso más y el Gobierno si lo quiere, redimirá al agro español, para este y próximos años de su ruina y de su desesperación.

Que así sea. Merecerían el aplauso y la gratitud de millones de irredentos y esforzados españoles. Por lo que a nosotros toca, en esta campaña, no hemos de cejar.

EODIO

N. de la R.—Estamos escribiendo estas cuartillas, cuando por radio nos enteramos de la Circular del excelentísimo señor gobernador civil, nota enérgica y justiciera de nuestra primera autoridad en favor del agricultor. Es un rasgo que le enaltece, pues esa actuación en defensa del sufrido labrador y de su cosecha, es mirar por el bien general, sin por eso lesionar los intereses del acaparador. Justicia y amor ¡excelentísimo gobernador! por pobres labriegos.

I. S. E. nuestro aplauso fervoroso y nuestra felicitación respetuosa que gustoso le ofrecemos. Por su intervención acertadísima, por su amor al hasta hoy saturado labriego y campesino

EODIO

LA PROTECCION CIVIL

GASES DE GUERRA

En el alcázar de Toledo, en la Academia militar, a cargo del profesorado de este Centro docente, se está desarrollando con éxito creciente un curso público para la protección de las poblaciones civiles contra los gases de guerra, ya que sus efectos, en caso de agresión, lo mismo invaden las trincheras del ejército de vanguardia que las pacíficas viviendas de la indefensa población seglar.

Es este un tema que acaso no lo consideren interesante, aunque sí necesario, algunos lectores, los que, seguramente, tampoco demostrarían curiosidad por conocer teorías de medicina al disfrutar de excelente salud, olvidando que ésta puede faltar en un momento inesperado.

Bastante se ha escrito sobre aquel particular bélico; pero hasta ahora muy poco se ha recogido; no obstante, España entera sabe que existen esas substancias tóxicas; que queman, que ahogan, que metan... Y los españoles todos esperan con ansia, con ansia salvadora, que se les oriente, se les ilustre, en forma conveniente, para protegerse y ampararse de esas quemaduras, de esos ahogos, de esa muerte...

Los escépticos alegarán para justificar la inconsciencia de su ignorancia que «España ha renunciado a la guerra», que España es un país pacifista; pero, ¿es esto bastante para garantizar la tranquilidad nacional? ¿Basta que un ciudadano renuncie voluntariamente a la contienda, se declare honradamente pacífico, para dejarle vivir en paz?

¡Hay algo más hermoso que los pueblos, las colectividades, los individuos, desarrollen su vida en armonía, en paz, en amor!

Pero ¿desde el punto de vista de la realidad, de las bastardeas ambiciones, de los torpes instintos de la humanidad, es esto posible?

¡Vamos a verlo!

A raíz de la terminación de la guerra europea, las naciones que habían participado en ella, todavía doloridas de los quebrantos sufridos, sangrantes todavía sus heridas, acordaron una Asamblea de técnicos que, en representación de sus respectivos países, se comprometieron a renunciar al uso de los gases de guerra. Esta Conferencia tuvo lugar en Washington, en el mes de Enero de 1922. Después de mucho hablar, no se llegó al acuerdo apetecido, ya que uno de los países allí presentados hizo presente que si aquella renuncia se hacía extensiva al submarino en caso de guerra, recababa su libertad de acción para lo sucesivo... Primer intento pacifista. Primer fracaso.

En Octubre de 1926, la Comisión de preparación para el desarme, reunida en Ginebra, nombró un Comité Internacional, el cual, en nombre de las potencias que representaban, firmaría el llamado «Protocolo de Ginebra», por el que se obligaban a no emplear los agentes químicos en la guerra.

Se consiguió algo más que en el intento anterior; pero condicionando la renuncia a la circunstancia básica de «siempre y cuando que también la observara el enemigo»; y, claro está, la pregunta se escapa de los labios. ¿Y quién garantiza eso...?

Segundo intento pacifista... Segundo fracaso.

Después, casi diariamente, la Prensa nos informa de la labor pacificadora de la Sociedad de Naciones.

Los pueblos que han querido han prescindido de ella y de sus requerimientos pacifistas. Cuando les ha parecido bien reducir se han concertado la paz.

En los momentos actuales estamos presenciando ese forcejeo de unos a no reducir sus armamentos y otros a rearmarse proporcionalmente.

Como botón de muestra presentaremos algunos datos que no más tarde que la semana pasada

publicaba la Prensa, datos no desmentidos por nadie.

«El Daily Telegraph» afirma hoy que el Gobierno inglés piensa desarrollar sus armamentos militares, navales y aéreos, aumentando para ello sus gastos nacionales. En las próximas semanas decidirá el total a que deben ascender dichos gastos y la forma en que han de distribuirse. Los nuevos armamentos se imponen dado el fracaso de los esfuerzos para llegar a un Convenio internacional encaminado a limitar las defensas de cada nación. El Gabinete británico ha llegado a la conclusión de que la actual debilidad de los efectivos ingleses constituye una tentación para ciertos países sin contribuir nada a la reducción general de armamentos, por lo que es preciso terminar la disparidad entre las fuerzas de Inglaterra y las de las demás naciones.

El primer lord del almirantazgo acaba de afirmar que mientras la Gran Bretaña ha reducido sus efectivos en un diez por ciento, Italia los ha aumentado en nueve y medio por ciento, los Estados Unidos en un diez, Alemania en doce, el Japón en 30, Francia en cien y Rusia en un 197 por 100.

Huelga, pues, todo comentario ante los datos precedentes.

¿Cómo terminará todo eso? ¡Esa es la incógnita!, cuyo esclarecimiento no hemos de intentar por medio de estos trabajos ajenos a ese pugilato.

¿Qué hacer ante el confuso panorama que se ofrece a nuestra vista?

¿Qué medidas tomar para preservarnos de los efectos de ese horizonte internacional tan cargado de nubarrones amenazadores?

Parece ser, a juzgar por la opinión de los doctos en la materia, que lo más prudente es estar prevenidos, estar preparados, no para la guerra —entiéndase bien— si no para la «defensa» en caso de agresión. ¿Está claro?

Y con estas líneas damos por terminado lo que pudiéramos llamar el prólogo de la colección de artículos que nos proponemos publicar si se nos dispensa la hospitalidad periodística necesaria y los lectores encuentran convenientes los temas a desarrollar, cuya utilidad iría «in crescendo» a medida que nos aproximáramos al peligro...

A. ALGARRA RÁFEGAS
Con certificado de aptitud

Madrid, Julio 1934.

SUCESOS

Madre e hija manliten al padre

Comunican de Aljuyón, segregado de Tamarite, que Patrocinio Sampérez, en unión de su madre Petra Sanz, ataron a su padre Andrés Sampérez, causándole varias lesiones.

El cadáver de un pastor

De Torralba dicen haber sido hallado muerto en el monte el pastor Ramón Barragán Tresa-co, quien padecía enajenación mental.

Después de un suceso

Se ha aclarado que el hombre hallado en Sieso, como días pasados dijimos suspendido de un árbol se llamaba José Pachara Nasarre, albañil, quien él mismo puso fin a vida.

Trilladora Ajuria número 2, seminueva, con lanza pesas; se ofrece para trillar a precios corrientes desde el 25 del actual en adelante. Informes en esta Administración.

Venta automóvil «Renault», ocho caballos, cerrado, buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herrero, Pablo Iglesias, 7, principal, Huesca.

Lea V. LA TIERRA

ARMONIAS IZQUIERDISTAS...

Pocos y mal avenidos. Así aparecen los elementos izquierdistas de Huesca. Se ha comentado mucho en estos últimos días, la actitud destemplada en que se colocó el órgano oficial del partido al consignar acres censuras, certeras aunque disfrazadas, contra el señor Sender, miembro destacado del partido y del propio diario.

Es sabido el criterio manifestado reiteradamente por dicho señor, favorable a que se resolviese de manera definitiva la cuestión de la Plaza de Toros mediante un convenio entre los accionistas y el Ayuntamiento. Este criterio lo expuso en las reuniones celebradas con los organizadores de las fiestas y en el propio Consistorio, discrepando abiertamente del sustentado por el órgano periodístico aludido, que ha llegado en su desenfreno verbalista, a calificar poco menos que de vendidos al interés particular y frente al interés general, a quienes mantenían la solución Ayuntamiento, entre los cuales están los miembros de la Comisión de festejos, y sobre todo el alcalde.

También se ha comentado la campaña que ha iniciado el mismo diario, para remover lo referente a la represión del movimiento revolucionario de Diciembre último en la provincia de Huesca. calificándolo de un nuevo Casas Viejas, más importante que el «affaire» que ha ocasionado el hundimiento político de Azaña. Sabido es que la represión del movimiento de Diciembre correspondió al Gran maestro de la Masonería y figura principal del actual retablo izquierdista, señor Martínez Barrio. Y no se explica de momento cómo el órgano de una política que guarda tantas coincidencias de afinidad con la del citado personaje, vaya ahora a dedicarse a desprestigiar al mismo de quien tanto esperan. Por esta razón, se aseguraba que la agitación de referencia va a ser cortada en seco, y que es debida a la falta de comprensión existente entre los elementos dirigentes del izquierdismo, y hasta a la carencia entre ellos de un criterio uniforme respecto a los más importantes asuntos de actualidad.

Finalmente, se nos aseguró por persona que suele estar bien informada, que la campaña iniciada tan extemporáneamente en estos días contra nosotros, tiene por objeto ocultar a la gente todas esas miserias interiores.

Damita rubia...

Es delicioso contemplar de cerca los encantos que adornan su alma bella. Al mirarme en sus ojos brillan como la superficie de las aguas tranquilas.

Su corazón, dotado de esa ternura sin igual, sabe atraerse hacia sí el cariño y el respeto de que es merecedora. Alma llena de caridad, socorre con esa humildad tan propia a los pobrecitos ancianos del pórtico de la iglesia: pobres imposibilitados acogen con una sonrisa en sus labios la presencia de tal damita caritativa, sabiendo que depositará en su mano la moneda que todos los días les de ja; hoy como muchos otros días tendrán una limosna de la que nunca les olvida.

Ayer, al separarme de ella, sentí latir muy fuerte su corazón lleno de amor, sentí la pena tan grande que corazones como el suyo saben tener por la persona amada.

Lástima, lástima grande que las mujeres de hoy hayan querido colocarse en una situación tan poco digna de ellas alejándose de ese candor que les hace resaltar y les hace visibles a los ojos de los hombres.

Volver de nuevo a vuestros hogares, acordaros para lo que habéis sido colocadas en el mundo y mereceréis el elogio tan digno de la damita rubia; parecéis a ella y los hombres os apreciarán en lo que sois.

LUIS A.

Salinas (Huesca).

Petición de mano

Para su hijo Angel, por don José Garcés y su esposa doña Teresa Abellanas, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Constante Puente; habiéndose fijado la fecha del primero de Septiembre para la celebración de la boda.

Entre los novios, pertenecientes a muy apreciadas y conocidas familias de Huesca, se han cruzado valiosos regalos.

Nos complace felicitar con todo afecto a la feliz pareja, así como a sus respectivas familias.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Huesca. Consulta de 11 h. a 1 y de 4 a 6. Casa de Balza 27, 1.ª HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

LOCALES

Apuntes del domingo

Acaso entre el tedio que presto na fuerte en las horas de las jornadas dominicales, el último día festivo haya podido escapar de la vulgaridad con que transcurren todos ellos en esta época veraniega que es propicia a la deabandada al campo.

Había un asunto de actualidad: la cuestión toros. La Comisión dió una nota en la que expresaba su decisión de organizar esas corridas en vista de lo avanzado de la fecha y la falta de soslayar algunos inconvenientes.

Muchos comentarios. Porque resultó que, casi al mismo tiempo que se enteraba el público de esta decisión, llegaba la noticia grata para los que hemos seguido con gran interés el curso de las gestiones esperanzadas en soluciones gratas para los ocenses que la «Peña Taurina», esa entidad formada por aficionados de temple, oacense, todos ellos entusiastas a más no poder, no se resignaba a que los días de San Lorenzo quedasen sin los corraes pondientes festejos taurinos.

Y claro que estas cosas, sobre tema de tan gran actualidad, movieron comentarios, se auguraron éxitos para los «peñistas» y se expresaba el deseo unánime de que pronto los afiches pregonarían por la ciudad de las corridas de Huesca.

Fueras de estas cosas, nada. El tiempo se puso más a consonancia con el mes que vivimos. Continuaron los excursionistas buscando las fuentes cercanas a Huesca. El Pantano de A guila estuvo concurridísimo; lo mismo ocurrió con «la Granja y las orillas del Fiumen».

En Huesca, animación nocturna. Veladores ocupados por público; afluencia en el Parque del Deporte; y ni una nota más que llevar al block del periodista en este domingo vespertino del día del Carmen, con su noche esencialmente verbenera, que ha transcurrido sosamente, excitando el recuerdo de aquellas otras aprovechadas por la Asociación de la Prensa para celebrar su grandiosa verbena.

DON IMPERTINENTE.

Se administra y se gestiona la venta y compra de fincas urbanas y rústicas en Huesca y su término. DESPACHO DE 12 A 2. Lanuza, 21, 1.ª M. LOPEZ

Teléfono de «La Tierra», 75

DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ VOMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Se curan con este famoso medicamento. Es rápido en su acción y se absorbe pronto. Que el enfermo coma más, digiera mejor y se recupere, variándose la dosis según sea necesario.

DR. ANTONIO JARNE Director del Dispensario Antituberculoso. Aparato respiratorio.—Tuberculosis.—Asma.—Rayos X. Pablo Iglesias, 4, entlo. HUESCA